

Jak fandit golfu

Fandit golfu – jde to? Může mít tichá hra gentlemanů a dam podobné fanoušky jako fotbal nebo hokej? Jde o to samé soustředění před ránou, soustředění při ráně, soustředění na greenu... Hráči se obvykle navzájem neruší, nenadávají si a nekřičí, nestrkají do sebe, nejsou tu k vidění žádné fauly, prorážení, naražení na mantinel, držení, hákování, vysoké hole. Dá se golfu vůbec fandit? Není to nuda...? Není! K fotbalu či hokeji má fandění na golfu sice daleko, ale u nás by se dalo přirovnat nejvíce k fandění tenisu.

Fanda, reklama a zábava

Jen díky fanouškům jsou ve světovém a evropském profesionálním golfu tak vysoké výhry. Golfový fanoušek je skutečnou příčinou, proč jsou světoví hráči boháči. Nebýt fanoušků, nebylo by sponzorů, neprodala by se reklama na hřišti při turnajích a televizní přenosy a záznamy by bez diváků neexistovaly. Návštěvnost většiny profesionálních turnajů přesahuje sto tisíc diváků, sledovanost u televizních obrazovek překračuje miliony, a tak je to pro partnery a sponzory turnajů skvělá příležitost pro reklamu. Pro diváky je turnaj zase svátkem, báječnou zábavou, příležitostí k setkávání a sázení a nekonečně dlouhému dohadování se a sledování, kdo a jak hraje.

Atmosféra, která vládne na turnajích, je magická. Stačí jednou zažít na vlastní kůži explozi na tribuně diváků kolem greenu na jamce, kde se rozhoduje o vítězi, o postupu a o penězích. Stačí jednou na vlastní oči vidět dav fanoušků spěchající za flightem, ve kterém hraje některá golfová hvězda, stačí jednou vidět ta plná parkoviště před areálem při turnaji PGA (Profesional Golf Association) v Evropě nebo kdekoli jinde na světě a jste v tom. Od tohoto okamžiku se budete na jakékoli záběry z turnaje v televizi dívat zcela jinak. Golf je sport plný zážitků, neuvěřitelných událostí a zvrátů, napětí a emocí jak hráčů, tak i fanoušků.



Pravidla hry

Golf se počítá na rány a vyhrává ten, kdo jich potřebuje nejméně na to, aby dostal míček do všech jamek. Takže snadné. Nicméně pro skutečný zážitek z fandění golfu je dobré znát základní pravidla hry, která jsou v principu velmi jednoduchá a logická, ale v detailech pak jsou naopak velmi složitá. A právě pro řešení těchto složitostí jsou na turnajích rozhodčí, kteří v daný okamžik rozhodnou a vynesou verdikt. Proto pro fandění golfu stačí znát principy a základy pravidel golfu.

Jed'te, leťte na turnaj

Zúčastnit se jako divák některého z turnajů evropské tour PGA není nic těžkého ani nákladného a v okolních či blízkých zemích se každoročně pořádá několik zajímavých turnajů. K neznámějším a současně nejbližším patří turnaj BMW International Open, který se koná v Německu. Návštěvnost turnaje bývá vyšší než šedesát tisíc diváků a je to opravdu zážitek. Turnaje se pravidelně zúčastňují skutečné hvězdy evropského a světového golfu a je dotován obvykle částkou asi dva miliony eur, ale to ještě neznamená, že vy jako fanda za vstup zaplatíte „majlant“. Naopak, vstup je levnější než na fotbal. Na první dvě kola bývá zdarma, na poslední dvě kola se ceny vstupenek pohybují kolem třiceti eur. To si opravdu nenechte ujít, ale nejen v Německu, protože obdobných turnajů se v rámci evropské tour PGA koná asi padesát a není problém kterýkoli z nich navštívit, ať už v Rakousku, Německu, Španělsku, Itálii, Francii nebo Portugalsku... (Více informací najdete na webových stránkách www.europeantour.com.)

Ovšem pokud si chcete opravdu zafandit na světové úrovni, vydejte se na Ryder cup nebo na Masters, na těchto turnajích ovšem za vstupenky zaplatíte už mnohem více.

Turnaj je byznys, turnaj je show

Kromě golfu uvidíte na turnaji hlavně loga. Reklamní tržnice, kterou musíte projít, vám nabídne golfové vybavení, golfové zájezdy, golfovou

literaturu, luxusní automobily, oblečení, magazíny, trávník před dům, green za dům, hole pro dítě... a všude budou loga partnerů, sponzorů, golfových hřišť a resortů. Ale pak zahlédnete konečně to správné logo občerstvení a dáte si své oblíbené pivo nebo něco jiného. Váš vyvolený hráč už je buď ve hře, anebo pokud ještě nehraje, téměř určitě se rozehrívá na drivingu. A to je opravdu mimořádná možnost vidět svou golfovou hvězdu hodně zblízka. Můžete na ni promluvit, fandit tak, že to slyší a vidí, ví, že jí fandíte právě vy. Je to doslova kontaktní fandění! Největší zážitek – stačí natáhnout ruku a můžete se svých hvězd dotknout. Žádná ochranka, plot, zábrana – budou vám tak blízci... Jiménez, Furyk, Els, García...

Ale pozor! Právě ta nabídnutá možnost kontaktu, ta neuvěřitelně intimní blízkost předpokládá, že si ji zasloužíte, že víte, co se sluší a patří, že se umíte na golfu chovat. Běda, pokud ne – jste mrtvý muž, mrtvá žena. Ne, že by vás někdo přetáhl holí, ale za nevhodné chování vás setřou tak, že na to nezapomenete do konce života. Kdo vás setře? Všichni přítomní: diváci, caddy, hráč, startér, rozhodčí...

Nejčastějšími přestupky jsou vyrušování a nepovolené **fotografování** – či fotografování v nepovolený okamžik. Samozřejmě že by bylo fajn mít pro účely chlubení se doma či ve své oblíbené hospůdce pořádné fotografie (na kterých byste nejlépe byli vy a Tiger Woods v objetí, to by všichni koukali...). Jen mějte na paměti, že fotografování na golfových turnajích je specifickou záležitostí a v žádném případě při pořizování snímků nenapodobujte profesionální fotografy. Ti mají pro svou práci přesně určené (často draze zaplacené) podmínky a regule. Někde může být veřejnosti fotografování zakázáno úplně. Je jasné, že o to vzácnější pro vás onen snímek bude, ale to už je na vás.

Pravděpodobně ale asi nejhorším přestupkem při fandění na turnaji je **zavonění telefonu** bezprostřední blízkosti hráče při jeho soustředění před ránou, nejhůře pak v okamžiku náprahu. V takovém okamžiku se dusno dá krájet a v hřišníkovi byste se krve nedořezali. Na turnajích se zakazuje jakkoli vyrušit hráče: telefonem, závěrkou fotoaparátu, srknutím brčkem, řvoucím batoletem, hlasitým hovorem, frkáním, kašláním, kýčáním či

jiným lidským hlasitým projevením se, a to před jakoukoli ranou, zvýšenou měrou v okamžiku odpalu, při puttování a při hře z bunkeru. Ono to není zase tak hrozné, hráči jsou už většinou zvyklí na mnoho diváckých přestupků, jsou otrlí a mediálně otužilí, ale přece jen občas pohár trpělivosti s neukázněnými fanoušky přeteče. Na turnaj ale můžete vyrazit bez obav a s vědomím, že všudypřítomný personál – většinou dobrovolníci – vám dají jasné pokyny, jak se chovat. Stačí trocha citu a pozornosti. Prostě jako při divadelním představení – sledovat scénu a ani nehlesnout, a naopak bouřit, aplaudovat a freneticky jásat na správném místě, ve správnou dobu a když je k tomu důvod.

Jak se počítá na golfu

Golf jsou čísla, čísla a čísla... Jamka číslo..., hůl číslo..., míček číslo..., handicap číslo..., počet ran..., par, birdie, eagle, euro, rychlost greenu, rychlost větru, slope rating, course rating, tee time, green fee, číslo člena klubu, par hřiště, par jamky, telefon na recepci, vzdálenost ke greenu, třetí rána v tom samém bunkeru, stableford, prize money, pin kód vaší kreditní karty.

V golfu se počítá pořád a všude, v číslech je dokonce ukryto tajemství golfu, jak řekl myslím Ben Hogan: „Tajemství golfu spočívá v tom, že místo čtyř je třeba zahrát tři.“

Kolik odhadujete, že je číslovek v následujících třech krátkých větách?

„Na hřišti Gulf du Palais Royal drivoval Rock do autu, poté hrál dva provizorní míče a teprve šestou ranou se dostal na fairway. Sedmá rána krátká, osmá na green, tři putty – a jedenáct bylo na světě. Rock si k výsledku 77 musel dopomocť eaglem na pětiparu.“

Rovných osm číslovek! Na golfu navíc musíte počítat s nepřízní počasí, musíte počítat s tím, že turnaj bude pomalý a že dostanete do flightu kibice, prudila či nerudu, musíte počítat s tím, že bude dusno, protože za vámi bude hrát netrpělivý neurotik a před vámi spící flegmatik a tak dále. Prostě, stručně a jasně – na golfu musíte počítat pořád a se vším.

Magická osmnáctka

Nevím, proč je hranicí dospělosti osmnáct let, ale myslím si, že to je kvůli golfu. Snad abychom si to číslo zabudovali do mozku časně po narození jako základní kámen našich výpočtů po celý život. Aby nám bylo už konečně osmnáct, toužíme celé dětství a mládí, poté toužíme, aby našim dětem bylo už konečně také osmnáct, pak na srazu spolužáků vzdycháme: „Jo, to nám bylo osmnáct...“ A pak už musíme na golf – na 18 jamek pochopitelně, HCP 18 je obvykle naším vysněným handicapem, HCP 36 (2 x 18) je

vysněným handicapem vaší manželky, HCP 54 (3 x 18) je letošní závazek vaší sekretářky.

Handicap (HCP) je číslo, které udává hráčskou nedokonalost. Čím je nedokonalost hráče větší, tím je jeho HCP vyšší a o tolik více ran může zahrát na hřišti proti hypotetickému hráči s HCP nula, aby měl stejný počet bodů. Logické, chytré a praktické, takže spolu mohou soutěžit hráči různých úrovní, a mistr, kterému se nedaří, může být poražen učeďníkem, kterému se ten den zrovna daří. A opět nastupuje magické číslo 18 (x 2) – pokud je počet vámi získaných bodů vyšší než 36, zlepšíte svůj HCP; pokud je menší než 36, zhoršíte jej. Pokud vás tyto počty nebaví, nevadí. Stačí zapsat rány podle pravdy a všechno bude v pořádku. Výsledek se spočítá na turnaji tak nějak sám, jsou na to připraveni. A pak přijde vyhlášení a je tu snížení HCP a výhra, pohár, nový golfový bag, předplatné golfového magazínu, voucher na půjčení luxusního auta nebo jiný malý zázrak. Počítali jste s tím? A jako amatér můžete vyhrát cenu až do výše 500 liber. Neplatí to pro výhru za hole in one, hranice ceny byla zrušena. Vlastně můžete převzít jakkoli velkou cenu, ale ztratíte tím amatérský status – přestane se vám počítat handicap a nebudete moct být hodnocen na turnaji s amatéry. Neznamená to však, že se stanete golfovým profesionálem.

Golfoví profíci jsou boháči

Ale kde se vlastně ty „prachy“ berou? O golfu si mnoho lidí myslí, že je to výjimečný svět sám pro sebe, ve kterém je „peněz jako šlupek“, a že každý, kdo umí správně vyslovit slovo golf, je při penězích, a že golfová hřiště vydělávají, i když zrovna sněží. Jenže peníze v golfu jsou jen tam, kde má golf tradici, kde golf hraje hodně lidí a kde mají úspěšné hráče, tedy tam, kde se golfu fandí! Prostě a jednoduše – ony fantastické peníze (prize money) na turnajích PGA (profesionálních golfistů) pocházejí od sponzorů a z reklamy. Je snadné získat sponzory a partnery turnaje, na který se dívají čtyři miliony televizních diváků a přímo na hřišti sto tisíc diváků. A zase už počítáme – a tentokrát peníze. Taky aby ne, když se žebříček profesionálních hráčů sestavuje podle jejich příjmů. Od výdělků hráčů se pochopitelně odvíjejí výdělky členů jejich týmů a spolupracovníků a tyto platy nejsou

v mnoha případech nijak astronomické. Nicméně třeba mzdy rozhodčích PGA turnajů se pohybují kolem 100 tisíc amerických dolarů ročně. Tiger Woods v roce 2013 vydělal hrou přes 8 milionů dolarů, ovšem s reklamou mu to celkem hodilo 78 milionů...

Prize money nejlepších českých hráčů v roce 2013:

1. Matuš Stanislav – 263 113 Kč
2. Tintěra Lukáš – 260 640 Kč
3. Lieser Ondřej – 230 650 Kč.

Profesionální golfistky jsou na tom z hlediska příjmů o poznání hůře, ale zase ta krása a elegance... Nicméně v důsledku nižšího počtu diváků je v ženském golfu i méně peněz. Jen díky skvělé Kláře Spilkové, která se zatím jako jediná z českých hráčů a hráček prosazuje na evropské profi-scéně, to vypadá na první pohled jinak:

Nejlepší české hráčky v roce 2013:

1. Spilková Klára – 1 055 512 Kč
2. á Zuzana – 166 150 Kč
3. Proroková Daniela – 45 556 Kč.

Pokud tedy chcete na golfu zbohatnout, víte už, jak se ve světovém golfu počítá. Jen počítejte s tím, že to nebude hned.

Jak na rande na golf

Už je to tak prostě zařízeno, že lidstvo tvoří muži a ženy. Liší se nejen pohlavím, talentem parkovat, délkou telefonátů s kamarádkou, ale také vztahem ke golfu. Muži potřebují golf k životu, zatímco ženy ho vůbec nepotřebují, ale tuší, že s golfem je to na světě lepší.

Zřejmě neexistuje žena, která by byla ráda, kdyby manžel místo na golf chodil do hospody nebo vyhledával jiné druhy pánské zábavy. Golf je určitě lepší. Zkušené ženy také moc dobře vědí, jak je golf zdravý pro duševní i tělesnou kondici partnerů, a golfu fandí, přestože se tváří, že ne: „Na co s sebou bereš zase na víkend ty hole? Zapomněls, že jedeme k mamince?“ Nebo: „Je potřeba posekat trávník, zasklít jedno okno ve skleníku a natřít sloupky u plotu... Že nepůjdeš tenhle víkend zase hrát?“

Hledá se ONA! Elegantní, příjemná, se smyslem pro humor, milující, obdivující, HCP 18–36, chápající svého muže, hlavně na golfu. Hledá se ON! Vždy dobře naladěný, usměvavý, zajištěný a bez závazků. S nadhledem a na úrovni.

Muž na golfu je většinu času pod vlivem souboje svého prvního JÁ se svým druhým JÁ. Mužovo první JÁ je gentlemanské – inteligentní, čestné a poctivé, galantní a přichází na hřiště s cílem zahrát dobrou rundu, a buďto se dobře pobavit s kamarády, nebo si skvěle zasoutěžit na turnaji a něco vyhrát. Mužovo druhé JÁ je pravděpodobně ukryto v bagu a spí až do okamžiku první nevydařené rány, když muž chce zahrát delší ránu než jiný muž. Toto druhé JÁ není elegantní, ale je sprosté, nedůtklivé, hlasité i tiché a vypadá nebezpečně: Já se na ten golf vy..ru...! A je to tady. Tedy spíše je to tam – vlevo (vpravo) v roští, ve vodě, v autu. A v tom okamžiku moc záleží na tom, je-li ve flightu přítomna žena, a také záleží na tom, je-li to žena vlastní, či nevlastní. Žena totiž dokáže oddálit nadávky a explozi. Vlastní žena svou přítomností dokáže oddálit sprostá slova asi tak o dvě až čtyři jamky, žena nevlastní někdy i o šest. Potom už je obvykle všechno jedno, muž zuří, je dusno k zalknutí, zmlknou i kamarádi, někdy i ptáci ve větvích, sem tam letí i hůl.



nt Sha

Žena na golfu?

Krásná a elegantní. Nechlubí se obvykle výsledky hry a často to vypadá, jako by ji výsledky hry moc nezajímaly: „... Jo, to bylo fajn, vyšlo počasí, měla jsem úplně nové boty a ani mě netlačily..., krásné hřiště.“ Ženy mají svá odpaliště blíže k jamce, což mírně zdržuje hru, protože se musí přecházet, ale zase to má tu výhodu, že muži mohou beztrestně pozorovat ženy zezadu či z boku a pod záminkou sledování hry nenápadně obdivovat jejich ladné křivky. Ženy hrají většinou kratší, ale přesnější rány než muži, mají elegantní plynulý švih, nerozčilují se. Když zahrají mizernou ránu, ozve se pouze: „Jé, jejda, no, kam jsem to zase zahrála...? Dnes mi to zase nějak nejde, vidíte to...?!“

Ženy opravdu baví golf trochu jinak. Mají rády upravené prostředí, rády se hezky oblékají, rády hezky oblékají své muže, líbí se jim romantické večery při zapadajícím slunci na hřišti, rády hrají s kamarádkami a přitom si hru skutečně užívají jako činnost, která dává jejich pobytu na čerstvém vzduchu a v dobré společnosti smysl.

Většina hráčů jsou muži, většina trenérů jsou muži, většina greenkeeperů jsou muži, takže si vážíme každé příjemné golfistky. Přinášejí nám na hřiště klid, eleganci a nové dimenze hry, jiný pohled na naše snažení na hřišti, ať už jde o golf sportovní, společenský nebo relaxační. Ženy nám dávají svou přítomností možnost ukázat se jako galantní chlapíci, jako okouzlující společníci, perspektivní a rozhodní chlapi, sportovci ryzího charakteru. I když často těchto možností nevyužijeme, přece jen v přítomnosti ženy ve flightu změním své chování... alespoň trochu. Ono je to vážně tak, že mít partnerku, se kterou rádi chodíte na golf, je sen, který se splní jen malému počtu z nás. Jak si ji tedy získat? Způsobů je tolik, kolik je lidských povah a nátur. Každý jsme jiný, každá žena je jiná. Ženám imponuje muž, který je sám sebou, osobností, která nepodléhá módním trendům, není dokonalý, napomádovaný a navoněný, ale je pozorný a galantní. Ani dlouhé rány ani hra v paru nejsou zárukou úspěchu rande na golfu. Prostě ji pozvěte na golf a uvidí se.

Kam a jak na ně?

Co se týká hřišť a hry, je volba snadná a je třeba hrát co nejvíce turnajů, nejlépe některou ženskou tour, a pokud se vám nechce hrát na turnajích příliš často, vhodným místem k seznámení jsou areály s tréninkovými plochami a drivingem – typ Hodkovičky nebo Hostivař. Pokud byste se chtěli vypravit najít svůj sen za hranicemi, zkuste Single Golf Club (založen ve Švýcarsku v roce 2003, www.singlegolfclub.com), sdružení nezadaných golfistů, kteří jezdí hrát po celém světě a přitom se seznamují. Českých sezonek funguje hned několik, třeba webové stránky „Caddies servis“ na www.golfczech.cz, které se hemží nabídkami služeb mladičkových hostesek a současných i budoucích caddies. Jen je mi podezřelé, proč je skoro u každého profilu napsáno „golf nehraje“. Zatím?

